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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΔΗΜΟΣ ΧΑΛΚΙΔΕΩΝ 

Διεύθυνση Επιχειρησιακού Προγραμματισμού 

Νέων Τεχνολογιών και Πληροφορικής 

ΧΑΛΚΙΔΑ 29 – 11 – 2023 

Ενημέρωση για τη διαδικασία δημόσιας διαβούλευσης 

Επικαιροποίησης της Στρατηγικής Βιώσιμης  Αστικής Ανάπτυξης 

(ΣΒΑΑ) Δήμου Χαλκιδέων                                                                                               

στο Πρόγραμμα «Στερεά Ελλάδα» 2021-2027 

Η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης (ΕΥΔ) του Προγράμματος «Στερεά Ελλάδα 2021 – 2027» της  

Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, παράλληλα με τον Δήμο Λαμιέων και τους Δήμους Λεβαδέων 

και Θηβαίων, από 22 – 11 – 2023 έχει προσκαλέσει και τον Δήμο Χαλκιδέων ως Χωρικό 

Φορέα, να υποβάλει έως την 29ου/12ου/2023, Επικαιροποιημένη Πρόταση Στρατηγικής 

Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης (ΣΒΑΑ) για την Συγχρηματοδότηση Δράσεων/Έργων στο 

πλαίσιο της Νέας Προγραμματικής Περιόδου (ΕΣΠΑ) 2021–2027. Η προς Υποβολή 

επικαιροποιημένη Πρόταση πρέπει ν’ αντιστοιχεί μονοσήμαντα στην Στρατηγική της 

προηγούμενης Προγραμματικής Περιόδου (ΕΣΠΑ) 2014 – 2020.  

Η Επικαιροποιημένη Στρατηγική ΒΑΑ του Δήμου Χαλκιδέων, θα Υλοποιηθεί στο πλαίσιο του 

Προγράμματος «Στερεά Ελλάδα» 2021-2027 στο πλαίσιο της Προτεραιότητας 5 : «Ενίσχυση 

της χωρικής συνοχής στις αστικές περιοχές και την ενδοχώρα της Περιφέρειας Στερεάς 

Ελλάδας» και στον Ειδικό Στόχο RSO 5.1 που εστιάζει στην προώθηση στρατηγικών Βιώσιμης 

Αστικής Ανάπτυξης στα βασικά αστικά κέντρα της Στερεάς Ελλάδας (Χαλκίδα, Λαμία, Θήβα, 

Λιβαδειά).  

Η Επικαιροποίηση αφορά στην τροποποίηση της περιοχής εφαρμογής και στην προσθήκη / 

τροποποίηση δράσεων.  

Κατά την επικαιροποίηση της στρατηγικής υποχρεωτικά θα συμπεριληφθούν οι παρακάτω 

πράξεις που περιλαμβάνονταν στην ΣΒΑΑ της περιόδου 2014-2020 (όπως αυτή εγκρίθηκε και 

ισχύει), εντάχθηκαν για χρηματοδότηση την περίοδο 2014-2020, δεν ολοκληρώθηκαν και 

μεταφέρθηκαν στην Νέα Προγραμματική Περίοδο (ΕΣΠΑ) 2021 – 2027 : 
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ΒΑΑ 2014 – 2020 ΒΑΑ 2021 – 2027 

Α/Α ΔΡΑΣΕΙΣ / ΕΤΠΑ Προϋπ/σμός 
Χρημ/τηση 

ΕΠ ΣτΕ 

Ίδιοι Πόροι 

Δήμου 

ΠΡΟΫΠ/ΣΜΟΣ 

Χρημ/τηση 

ΕΠ ΣτΕ 

1 Αποκατάσταση Οθωμανικής 

κατοικίας οδού Παίδων 

ΥΠ.ΠΟ. 

998.000,00    998.000,00    0,00    1.623.000,00 

2 Βελτίωση Αστικού 

Περιβάλλοντος - Ανάπλαση 

(άξονα) επί των : Λεωφόρου 

Ελ. Βενιζέλου και Οδ. 28ης 

Οκτωβρίου 3.530.267,98       3.200.000,00    330.267,98    3.441.667,98 

3 Βελτίωση-Ανακατασκευή 

Κύριας Συλλεκτήριας Οδού 

Αρεθούσης (Κόμβος 

«Δάρινγκ» έως Κόμβος «Αγ. 

Στεφάνου») Χαλκίδας     1.682.946,97     800.000,00    882.946,7    1.630.946,97 

ΣΥΝΟΛΟ 6.211.214,95 4.998.000,00 1.213.214,68 6.695.614,95 

Σε κάθε περίπτωση η πρόταση επικαιροποιημένης ΒΑΑ του Δήμου Χαλκιδέων, θα πρέπει 

να διασφαλίζεται ότι το τμήμα της χρηματοδότησης που αναλογεί στο Περιφερειακό 

Πρόγραμμα (ΠεΠ) «Στερεά Ελλάδα» 2021-2027, συνιστά ολοκληρωμένη στρατηγική με 

μετρήσιμα αποτελέσματα. 

Η περιοχή εφαρμογής της Στρατηγικής ΒΑΑ που θα προταθεί από τον Δήμο Χαλκιδέων, θα 

πρέπει να βρίσκεται εντός αστικών περιοχών, οι οποίες ορίζονται ως ακολούθως : 

➢ Το Αστικό Κέντρο της Χαλκίδας, που σε επίπεδο «οικισμού» κατά την ΕΛ.ΣΤΑΤ., εμφανίζει 

πληθυσμό άνω των 50.000 κατοίκων (με βάση την τελευταία κάθε φορά απογραφή). 

➢ Οικιστικές ενότητες (αστικές λειτουργικές περιοχές) που αναπτύσσονται σε μία ή 

περισσότερες Δημοτικές Ενότητες και αθροιστικά εμφανίζουν πληθυσμό άνω των 50.000 

κατοίκων (με βάση την πιο πρόσφατη κάθε φορά απογραφή). 

➢ Ως αστικές λειτουργικές περιοχές προσδιορίζονται περιοχές που αναπτύσσονται κυρίως 

στον εξωαστικό χώρο ή σε συνέχεια με κάποιο τμήμα του αστικού χώρου και καλύπτουν 

τόσο τις αστικές όσο και τις αγροτικές χωρικές ενότητες, αλλά μπορεί να περιλαμβάνουν 

παρεμβάσεις κάθε είδους που αποσκοπούν στη βελτίωση των αστικών-αγροτικών 

συνδέσεων.  
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➢ Δίκτυο οικισμών με ή χωρίς χωρική συνέχεια σε μία ή περισσότερες Δημοτικές Ενότητες 

με την προϋπόθεση ότι οι βιώσιμες αναπτυξιακές ενότητες στις οποίες εντάσσονται με βάση 

το Περιφερειακό Χωροταξικό Πλαίσιο (ΠΧΠ) έχουν αθροιστικά πληθυσμό άνω των 50.000 

κατοίκων (με βάση την πιο πρόσφατη κάθε φορά απογραφή). 

➢ Λοιπές Αστικές περιοχές του Δήμου Χαλκιδέων, για τις οποίες προβλέπονται ρητά από το 

Νέο ΡΣΑΑ και το αναθεωρημένο Περιφερειακό Χωροταξικό Πλαίσιο (ΠΧΠ), οι 

ολοκληρωμένες αστικές παρεμβάσεις (όπως ΣΟΑΠ).   

Η Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη στηρίζεται στην ισόρροπη –  ισότιμη και σε βάθος χρόνου 

επιδίωξη τριών πυλώνων : Πόλη (Αστικό Περιβάλλον & Φυσικοί Πόροι), Οικονομία 

(Οικονομικοί Πόροι), Κοινωνία (Κοινωνικοί Πόροι), όπου για την επίτευξη της παράλληλης 

και ισόρροπης ανάπτυξης των τριών πυλώνων, πρέπει η ΒΑΑ να ενεργοποιηθεί πρώτα στην 

κλίμακα της κοινωνίας, δηλαδή στις αστικού χαρακτήρα πόλεις ή και περιοχές. 

Οι αστικού χαρακτήρα πόλεις ή και περιοχές, ως χωρικές συγκεντρώσεις ανθρώπινης 

δραστηριότητας και επικοινωνίας, αποτελούν τις «μηχανές» της οικονομίας παρέχοντας 

θέσεις εργασίας και υπηρεσίες και λειτουργούν ως καταλύτες δημιουργικότητας και 

καινοτομίας τόσο τοπικά, όσο και υπερτοπικά. 

Η επανατροφοδότηση του αστικού ιστού με παρεμβάσεις σε υποδομές και υπηρεσίες, 

δημιουργούν προϋποθέσεις ανάπτυξης και δημιουργικότητας στα αστικά κέντρα ή και στις 

περιοχές με αστικά χαρακτηριστικά, με αποτέλεσμα το φιλικό κι το ανθρώπινο περιβάλλον 

για τον πολίτη, δια μέσου της βελτίωσης της ποιότητας ζωής. 

Κατευθυντήριες γραμμές του σχεδίου είναι : 

➢ Η διαμόρφωση «ταυτότητας» στην Χαλκίδα και τα παραπάνω στα λοιπά «αστικά 

κέντρα» του Δήμου, με εναρμόνιση της διαχρονικής της κληρονομιάς και της 

σύγχρονης κουλτούρας, έτσι ώστε οι δημόσιοι χώροι να αναδεικνύονται σε 

αισθητικές και λειτουργικές «γέφυρες επικοινωνίας πολιτισμού». 

➢ Η βελτίωση της ελκυστικότητας της πόλης, με αρχές βιώσιμης αστικής κινητικότητας, 

εξοικονόμησης ενέργειας, περιβαλλοντικής, λειτουργικής και αισθητικής  

αναβάθμισης και έξυπνων τεχνολογικών εφαρμογών. 

➢ Η ενθάρρυνση της επιχειρηματικότητας και η ανάπτυξη νέων ευκαιριών στο 

οικονομικό και κοινωνικό «γίγνεσθαι» 



  

Δήμος  

ΧΑΛΚΙΔΕΩΝ  
 

 

 4 

 
**ΣΣ-Στρατηγικός Στόχος, ΑΠ-Άξονας Προτεραιότητας, ΕΣ-Ειδικός Στόχος 

Η Στρατηγική της ΒΑΑ του Δήμου Χαλκιδέων για την Προγραμματική Περίοδο 2021-2027 

πρέπει ενσωματώνει ενδεικτικά στοχευμένες παρεμβάσεις αστικής αναζωογόνησης, 

ενεργειακής, αποδοτικότητας σε δημοτικές υποδομές, βιώσιμης αστικής κινητικότητας, 

προώθησης της απασχόλησης, προαγωγής της κοινωνικής συνοχής και αντιμετώπισης των 

οικονομικών και κοινωνικών συνεπειών της οικονομικής κρίσης και της κλιματικής αλλαγής. 

Οι παρεμβάσεις που θα προταθούν για να υλοποιηθούν, πρέπει να έχουν θετική επίδραση 

στον αστικό ιστό ή και περιοχών με λειτουργικά χαρακτηριστικά αστικού ιστού, και να 

συμβάλλουν στη βελτίωση της ελκυστικότητας της/των πόλης/πόλεων ή και περιοχών 

δικτύου οικισμών, στην περιβαλλοντική αναβάθμιση, στη δημιουργία νέων θέσεων 

εργασίας, στην ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής, καθώς και στη βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας της τοπικής οικονομίας. 

Ο Δήμος Χαλκιδέων έχει ήδη συγκροτήσει ομάδα έργου για την σύνταξη –  επικαιροποίηση 

της ΒΑΑ Δήμου Χαλκιδέων, συνεπικουρούμενη από εξωτερικό σύμβουλο της Περιφέρειας 

Στερεάς Ελλάδας, που έχουν προχωρήσει στη συλλογή και αρχική επεξεργασία αναγκαίων 

στοιχείων.  
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Σε συνέχεια της παρούσας ενημέρωσης ενεργοποιείται η διαδικασία διαβούλευσης με 

τους τοπικούς ενδιαφερόμενους εταίρους της Περιοχής Δήμου Χαλκιδέων.                                              

Η διαβούλευση προβλέπεται να διαρκέσει έως 10 – 12 – 2023.  

Στο πλαίσιο αυτό, η Δήμαρχος Χαλκιδέων προσκαλεί  

1. τους τοπικούς (εν δυνάμει) ενδιαφερόμενους εταίρους-φορείς του Δήμου Χαλκιδέων, 

να υποβάλουν τις απόψεις – προτάσεις  για τη επικαιροποίηση της Στρατηγικής 

Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης (ΒΑΑ) της Χαλκίδας, συμπληρώνοντας και υποβάλλοντας 

το αντίστοιχο ΕΝΤΥΠΟ 1 για προτάσεις Δράσεων-Έργων της ΒΑΑ 2021-2027    

και  

2. τον κάθε πολίτη ως Φυσικό Πρόσωπο να συμπληρώσει το ΕΝΤΥΠΟ 2 υποβάλλοντας τις 

απαντήσεις του στο σχετικό Ερωτηματολόγιο. 

Τα ανωτέρω συμπληρωμένα ΕΝΤΥΠΟ 1 & ΕΝΤΥΠΟ 2 να αποσταλούν στην ηλεκτρονική 

διεύθυνση: vaa.dchalkideon@gmail.com ή contact@dchalkideon.gr, έως 10 – 12 – 2023. 

Οι φορείς μπορούν να επιλέξουν έναν ή περισσότερους από τους αναφερόμενους στο 

έντυπο άξονες της ΣΒΑΑ. 

Επιπλέον πληροφοριακό υλικό για την επικαιροποίηση της ΒΑΑ Δήμου Χαλκιδέων, έχει 

αναρτηθεί, επίσης, στην ιστοσελίδα του Δήμου. 

___________________________________________________________________________ 

Περιοχή Παρέμβασης της Στρατηγικής ΒΑΑ περιόδου 2014-2020  Δήμου Χαλκιδέων 
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